

新时代“中国化时代化的马克思主义行”的三重逻辑

张士海, 袁明月

(山东大学马克思主义学院, 山东 济南 250000)

摘要: 新时代“中国化时代化的马克思主义行”是党和人民长期以来接续奋斗理论逻辑、历史逻辑、现实逻辑的必然结果。马克思主义的科学性、人民性、实践性、开放性的内涵特质,是新时代“中国化时代化的马克思主义行”的理论基础。作为马克思主义中国化时代化的重要理论成果,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系成功地引领中华民族实现了从“东亚病夫”到“站起来”再到“富起来”的历史性跨越,这是新时代“中国化时代化的马克思主义行”的历史逻辑。新时代“中国化时代化的马克思主义行”的现实逻辑在于,有了习近平新时代中国特色社会主义思想的指引,中华民族将实现从“富起来”到“强起来”历史性的跨越,这是当今时代的必然结果。

关键词: “中国化时代化的马克思主义行”; 习近平新时代中国特色社会主义思想; 理论逻辑; 历史逻辑; 现实逻辑

中图分类号: B0-0 文献标志码: A 文章编号: 1000-579(2023)06-0003-07

The Threefold Logic of “Sinicized and Epochal Marxism” in the New Era

ZHANG Shihai, YUAN Mingyue

(School of Marxism, Shandong University, Jinan, Shandong 250000, China)

Abstract: In the new era, “Sinicized and Epochal Marxism” is the inevitable result of the theoretical logic, historical logic and realistic logic that the Party and the people have been struggling for a long time. The connotation and characteristics of Marxism—scientific nature, people’s nature, practicality and openness are the theoretical basis of “Sinicized and Epochal Marxism” in the new era. As an important theoretical achievement of “Sinicized and Epochal Marxism”, MAO Zedong Thought and the theoretical system of socialism of Chinese characteristics have successfully led the Chinese nation to achieve a historic leap from being the “sick man of East Asia” to “standing up” and then to “getting rich”, which is the historical logic of “Sinicized and Epochal Marxism” in the new era. The realistic logic of “Sinicized and Epochal Marxism” in the new era lies in the following: under the guidance of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era, the Chinese nation has made a historic leap from “getting rich” to “becoming strong”, which is the inevitable re-

收稿日期: 2023-09-23

基金项目: 教育部哲学社会科学重大课题攻关项目“思政课教学中社会思潮辨析引导研究”(编号: 21SZK10422001); 国家社科基金后期资助项目“十八大以来加强党的意识形态工作研究”(编号: 20FKSB020)

作者简介: 张士海(1975—),男,山东梁山人,山东大学马克思主义学院院长、教授、博士生导师。研究方向为马克思主义中国化、党的建设。

袁明月(1996—),女,山东巨野人,山东大学马克思主义学院博士研究生。研究方向为党的建设。

sult of the present era.

Key words “Sinicized and Epochal Marxism”; Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era; theoretical logic; historical logic; realistic logic

坚持马克思主义指导地位并在实践中不断推进理论创新,既是中国共产党百年来发展的一个突出特点和政治优势,也是中国共产党不断在实践中解决问题并不断取得新成就的重要经验,还是新时代中国共产党团结带领全国各族人民在面对百年未有之大变局中,全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的关键动力。习近平总书记在党的二十大报告中明确指出“马克思主义是我们立党立国、兴党兴国的根本指导思想。实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”^{[1]16}这深刻揭示了“中国化时代化的马克思主义行”的价值意蕴和战略地位。从大历史观的视角看,“中国化时代化的马克思主义行”既是一个历史命题,也是一个时代命题。将其置于中国共产党百余年的理论创新进程中来看,便是指“毛泽东思想行”“中国特色社会主义理论体系行”“习近平新时代中国特色社会主义思想行”;将其置于新时代背景下来看,便是指“习近平新时代中国特色社会主义思想行”。认识把握新时代“中国化时代化的马克思主义行”是不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的逻辑前提和核心驱动。因而,有必要从理论逻辑、历史逻辑和现实逻辑三个维度科学认识这一重大时代命题。

一、新时代“中国化时代化的马克思主义行”的理论逻辑

马克思主义以其揭示人类社会发展规律的科学性、服务人民实现自身解放的人民性、指导人民改造世界并实现社会解放的实践性、始终站在时代前沿的开放性的鲜明品格特质,“照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路”^[2],成为我们党立党立国、兴党兴国的根本指导思想,是新时代“中国化时代化马克思主义行”的理论根据。

马克思主义与生俱来的科学性、人民性、实践性、开放性的本质特征,决定了它是颠扑不破的科学真理,决定了它能够跨越不同地域空间、经历复杂时代更迭,依然经久不衰,且保有着行之有效的普遍指导意义。首先,马克思主义行,在于其理论的科学性。作为无产阶级及其政党认识世界、改造世界的思想武器,马克思主义深刻揭示了自然、社会和思维发展的普遍规律。从内容来看,马克思主义在哲学、政治经济学和科学社会主义三大领域做出许多原创性贡献。其中,马克思主义哲学第一次把彻底的唯物论贯彻到历史领域,创立了历史唯物主义;政治经济学通过对资本主义生产方式的观察总结和分析判断,揭示出资本主义社会的剥削秘密、内在矛盾和本质规律,得出了资本主义必然灭亡、无产阶级必然胜利的重要历史结论;科学社会主义对未来人类社会进行了全面展望,对“两个必然”的历史趋势进行了科学论证,宣告了无产阶级埋葬资本主义、建设共产主义的伟大使命,使社会主义真正从空想转向科学。其次,马克思主义行,在于其立场的人民性。马克思主义是为人民立言、为人民代言的理论,内蕴着为全人类求解放、谋幸福的价值诉求和理论旨归。马克思主义以“从事实际活动的人”为出发点,以整个人类社会为立足点,以实现人的自由而全面发展为归宿点,第一次真正站在人民的立场上探求人类的自由和解放,阐明了人民群众作为推动社会历史发展实践主体的决定性力量,为实现一个没有剥削和压迫、人人自由平等的理想社会提供了前进的方向。再者,马克思主义行,在于其品格的实践性。马克思主义是实践的科学,它是在为人民求解放的实践中创立的,实践性是其本质属性。“从实践中来、到实践中去”是马克思主义理论的基本观点。马克思曾说过,“全部社会生活在本质上是实践的”^[3]。作为对现实问题深刻追思、对资本主义社会无情批判的科学世界观和方法论,马克思主义只有在指导无产阶级实现自身解放、建设新社会的实践中,才能迸发出强大的物质力量和精神力量。最后,马克思主义行,在于其体系的开放性。马克思主义没有结束真理,也不可能穷尽真理,与时俱进是其独到且重要的理论

品质。马克思主义作为特定历史和特定时代的思想结晶,不是由一个个原理编织而成的机械教条,而是面向时代、面向未来不断发展的开放的理论。始终保持与实践接轨、融合的姿态,不断保持对时代主题和时代诉求变化的洞察力和敏锐度,在接续回答解决时代和实践提出的重大课题中丰富、发展和完善自身,是马克思主义能够引领时代潮流、拥有旺盛生命力的密钥。我们要深入把握和运用马克思主义的理论内核和逻辑体系,密切关注当代中国与世界的变化,与时俱进地推动理论创新和发展,使马克思主义不断焕发出认识世界和改造世界的强大生命力。

作为当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义,习近平新时代中国特色社会主义思想之所以行的深层理论逻辑,就在于它同马克思主义所具有的科学性、人民性、实践性和开放性等本质特征一脉相承,矢志不渝地坚守和承续了马克思主义的精髓与内核。首先,揭示客观真理。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持马克思主义的立场观点方法,能够深刻分析社会现象和矛盾本质,找出解决问题的正确途径。从中国之问来看,坚持以解决新时代党和国家面临的重大问题为导向,回答了如何实现社会主义现代化、推动人的全面发展、构建人类文明新形态等问题;从世界之问来看,揭示了中国特色社会主义道路的普遍意义、中国对世界的贡献、构建人类命运共同体等问题;从人民之问来看,强调了人民立场、人民利益至上的原则,解决人民面临的实际问题;从时代之问来看,深入把握了当前世界变革大势和社会主要矛盾的演变,提出了推动历史进步的重大命题。其次,凸显人民至上。“坚持人民至上是马克思主义的本质要求,是习近平新时代中国特色社会主义思想的根本政治立场和核心价值理念,也是继续推进马克思主义中国化时代化的根本出发点。”^[4]在新时代治国理政的伟大实践中,中国共产党坚持以人民为中心的发展思想,秉承人民至上的政治立场,始终将人民置于最高位置,努力实现人民对美好生活的向往,坚决打赢打好精准脱贫攻坚战,以中国式现代化扎实推动全体人民共同富裕,在尊重人民创造实践、回应人民现实关切、满足人民利益需求中为理论创新注入了价值灵魂。可以说,习近平新时代中国特色社会主义思想根植人民、为了人民,是能得到人民高度认同和真心拥护的科学理论,因而具备广泛而深厚的群众基础。再者,彰显实践伟力。科学的理论总是与伟大的实践相互辉映、彼此激荡。新时代中国特色社会主义在经济、政治、文化、社会、生态文明等各个领域的实践,为党的创新理论发展提供了丰厚的沃土。同时,作为实践经验的新总结和变革的新升华,这一科学理论又指导着党和人民聚焦聚力两个百年奋斗目标,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国化时代化马克思主义的实践品格在关照现实中得以充分彰显。最后,不断与时俱进。习近平指出:“把坚持马克思主义和发展马克思主义统一起来,结合新的实践不断作出新的理论创造,这是马克思主义永葆生机活力的奥妙所在。”^[5]时代在发展,社会经济形势、科技进步、文化变迁等都对我们的工作提出了新的要求和挑战。新时代,中国共产党人善于倾听时代声音,紧密联系人民群众,积极研究把握时代发展脉搏,坚持固本培元与守正创新相统一。守正,是指要高度重视学习和传承马克思主义。放弃或背离了马克思主义的基本原理,我们党的理论创新就会失去灵魂、迷失方向。深入学习把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,牢记初心使命,传承发扬中国共产党人优良传统,同时注重吸纳优秀传统文化的精华。创新,则是要顺应时代潮流和挑战,积极探索适应时代需求的创新理念、创新思维和创新方法,不断开拓进取、推陈出新,丰富和发展自身的理论内涵和实践形态。归结而言,习近平新时代中国特色社会主义思想所蕴含的科学性、人民性、实践性和开放性等本质特征根源于马克思主义,因此说,马克思主义是新时代“中国化时代化的马克思主义行”的理论逻辑。

二、新时代“中国化时代化的马克思主义行”的历史逻辑

“了解历史、尊重历史才能更好把握当下,以史为鉴、与时俱进才能更好走向未来。”^[6]新时代“中国化时代化的马克思主义”的产生不是一蹴而就的,而是一代代中国共产党人在波澜壮阔的漫长历史实践中接续奋斗得来的。党在不同历史时期,总结出不同历史任务并提出正确的解决方案,走出了一条符合国情的发展道路;同时,也使得马克思主义在中国发生了历史性的飞跃,成为指导中国革命、建设和改

革的强大思想武器,促使中国实现了从“站起来”到“富起来”的历史性转变,为新时代“中国化时代化的马克思主义行”提供了丰厚的底蕴和积淀。可以说,“一部党的奋斗史,就是一部党不断推进马克思主义中国化时代化、坚持和发展马克思主义相统一的理论创新史”^[7]。

新民主主义革命时期,我们党面临着如何在一个人口众多、经济、技术、制度等均落后的半殖民地半封建社会的国家,进行新民主主义革命的问题。以毛泽东为主要代表的中国共产党人创造性地运用马克思主义,积累了在生产力发展水平极端低下的国家经过新民主主义走向社会主义的重要经验,系统概括总结了革命和建设的独创性经验,形成了毛泽东思想这一带有鲜明中国特色和气象的马克思主义中国化时代化理论成果。在毛泽东思想指导下完成的“站起来”的伟大实践,为新时代“中国化时代化的马克思主义行”提供了重要的思想动力、政治基础和制度保障。我们知道,十月革命,给中国带来了马克思列宁主义,自此在苦难中探求出路的中国人民迎来了新的曙光。在革命战争时期,毛泽东时刻保持着马克思主义中国化的理论自觉,强调“使马克思主义在中国具体化,使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性,即是说,按照中国的特点去应用它,成为全党亟待了解并亟须解决的问题”^[8]。毛泽东思想深深根植于中国的农村基础,回应广大农民的利益诉求,充分发挥了农民阶级在革命中的重要作用,使马克思主义在中国的文化土壤上找到新的生长点,开辟出了一条以农村包围城市、武装夺取政权的道路,最终推翻旧的统治阶级,建立起人民当家作主的新政权,使马克思主义在中国革命的实践中展现出了强大的战斗力和诠释力。毛泽东思想所内蕴的实事求是、群众路线、独立自主“活的灵魂”,统一战线、武装斗争、党的建设“三大法宝”,是用马克思主义之“矢”射中国实际问题之“的”生成的重要成果,对我们党的建设发展和中国社会主义事业的推进发挥了至关重要的指导作用。中华人民共和国的成立,彻底结束了近代中国一盘散沙、饱受欺凌的苦难历史,实现了民族独立、人民解放的伟大飞跃,正式开启了从一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的历史转折,中国人民开始真正地当家作主。这是马克思主义中国化时代化的第一个历史性的重大实践成果。此后,一条适合中国特点的社会主义改造道路在毛泽东思想的指导下成功开辟出来,从理论和实践上解决了在中国这样一个经济文化落后的农业大国建立社会主义制度的重任。在经济文化落后但具有悠久历史传统和民族文化的中国建设社会主义,这是一项前无古人的全新事业。对此,毛泽东适时提出“第二次结合”的历史任务,带领全党艰苦探索适合中国国情的社会主义建设道路,以独创性的内容丰富和发展了毛泽东思想的理论宝库。社会主义建设所达成的实践成就极大地提高了中国人民的获得感、幸福感和安全感,为开创中国特色社会主义道路奠定了强大历史基础和群众基础。正如习近平总书记所指出的“改革开放前的社会主义实践探索,是党和人民在历史新时期把握现实、创造未来的出发阵地,没有它提供的正反两方面的历史经验,没有它积累的思想成果、物质成果、制度成果,改革开放也难以顺利推进。”^[9]

党的十一届三中全会以来,党和国家的重要工作就是对各个领域全面拨乱反正。在邓小平同志的领导下,我们党深刻总结新中国成立以来的历史经验,解决了科学评价毛泽东和毛泽东思想的历史地位问题,作出改革开放的伟大决策,及时将党和国家工作中心战略转移到解放和发展社会生产力上,在探索什么是社会主义、怎样建设社会主义实践中创立了邓小平理论,为党和人民以极大的热情投入社会主义现代化建设提供了至关重要的思想指导。党的十三届四中全会后,“建设什么样的党、怎样建设党”成为中国共产党人亟待回答的时代课题。二十世纪末,东欧剧变、苏联解体,国际国内局势起伏跌宕、变化剧烈,我们党面临着大量时代课题亟须解答。以江泽民同志为主要代表的中国共产党人,敏锐地把握国际环境和国内条件的变化,着眼于对关系国计民生的突出矛盾与根本性问题的解决,把马克思主义基本原理与时代特征结合起来,形成了“三个代表”重要思想,成功将中国特色社会主义推向新世纪,为我们党领导中国人民继续坚持改革开放、推进社会主义现代化建设提供了科学指南。党的十六大以后,以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人,继续坚持解放思想、实事求是、与时俱进的思想路线,紧紧把握“发展”这个时代主题,抓住并用好我国发展的战略机遇期,对新形势下实现什么样的发展、怎样发展等重大问题作出科学回答,以时代精神激活马克思主义,形成了以科学发展观为代表的理论成果和以全面

建设小康社会为代表的实践成果,进一步坚持和发展了中国特色社会主义。总的来说,在这个时期,党基于新的实践基础和新的时代特征,在坚持中不断发展马克思主义,完成了对中国特色社会主义建设的发展道路、阶段、任务、动力、战略、保证等基本问题的回答,形成了中国特色社会主义理论体系,实现了马克思主义中国化时代化的又一次新飞跃。我们说,一部改革开放的实践史,一定程度上可以说既是中国特色社会主义理论体系形成和发展的历史,“党通过领导改革开放的伟大实践收获了创新理论的系统性成果”^[10],也是在中国化时代化的马克思主义理论指导下深入进行理论探索、理论积累并取得重大实践成果的历史。实行改革开放后,党和国家事业进入高速发展的重要时期,短短几十年间实现了经济、政治、文化等多方面的突出成就,为新时代的到来奠定了必要基础、为更好发展中国特色社会主义事业创造了条件。在坚持党的领导上,党持续努力加强和改善党的领导,为党和国家事业发展提供了根本政治保证。在党的建设上,“严”字当头,推动党的建设新的伟大工程取得显著成果。在经济建设上,党始终坚持以经济建设为中心,全力办好发展经济这个最大实事,不断解放和发展社会生产力,不断创造和积累社会财富,中国经济持续高速增长。在政治建设上,党领导人民坚持中国特色社会主义政治发展道路,发展社会主义民主政治,坚持和完善人民当家作主的制度体系,取得重大进展。在文化建设上,坚持物质与文化并重,二者互促互进、协同发展,不断推动中华文化走向世界,使得中华民族精神更加振奋、中华民族力量更加凝聚。在社会建设上,把人民利益摆在至高无上的地位,不断加强保障和改善民生,社会治理明显改进,使人民群众切实感受到马克思主义的真实性和优越性。改革开放为新时代能够取得重大实践成就创造了有利条件,奠定了丰富的物质基础、稳定的社会基础、开放的政策基础、坚实的政治基础。归结而言,作为马克思主义中国化时代化的重要理论成果,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系成功地引领中华民族实现了从“东亚病夫”到“站起来”再到“富起来”的历史性跨越,这是新时代“中国化时代化的马克思主义行”的历史逻辑。

三、新时代“中国化时代化的马克思主义行”的现实逻辑

中国共产党经过一百年的奋斗,取得了重大的成就,并在新时代引领了伟大的变革。这些成就和变革充分证明了马克思主义在中国的实践和发展是符合时代的。新时代中国共产党人充分发挥历史主动精神,不断提高理论创新创造的能力,将马克思主义的基本原理与中国的具体实际和中华优秀传统文化紧密结合,始终保持马克思主义与时代发展同频共振,掀开了新时代中国特色社会主义的篇章。这为新时代“中国化时代化的马克思主义行”提供了直接的事实支撑。

新时代的历史性成就和历史性变革是新时代“中国化时代化的马克思主义行”的最好的实践验证。实践是检验真理的唯一标准,理论行不行、好不好,归根结底要在实践中加以检验,以客观公正、全面有效的实践成就来验证理论的客观真理性。党的十八大以来,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,党和人民牢牢把握住新时代广阔发展空间和历史性机遇,“经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程”^[11]。第一,锻造了坚强有力的马克思主义执政党。新时代,中国共产党坚持党的全面领导,把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,聚焦新时代党的建设总要求,有效解决党的领导弱化、虚化和边缘化等错误倾向;坚持以政治建设为统领,思想建党与制度治党同向发力,推动党的建设总布局更加系统完备;持续发力纠风治弊、铁腕高压惩腐肃纪,反腐败斗争取得压倒性胜利并不断巩固;坚持“严”的主基调不动摇,管党治党宽松软状况得到根本扭转;坚持自我革命,敢于刀刃向己,找到了马克思主义执政党跳出治乱兴衰历史周期律的第二个答案,在革命性锻造中更加坚强有力,始终保持走在时代前列的品质和优势,为伟大事业朝着正确方向发展提供了坚强的政治保证。第二,成功推进和拓展中国式现代化新道路。“马克思主义发展始终与现代化发展道路直接相关,马克思正是在批判超越资本主导的西方式现代化道路中,构建其学说的。”^[11]新时代中国共产党直面国家发展中重大而紧迫的时代性课题,在探索“建设什么样的社会主义现代化强国”以及“怎样建设社会主义

现代化强国”的实践中,走出一条中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。这条道路以党的全面领导为根本保证,以实现人的现代化为本质要求,以坚持新发展理念、构建新发展格局为实践路径,以实现全体人民共同富裕为目标归宿,以走和平发展道路为基本准则,是一条独具中国特色、彰显社会主义优越性的现代化道路。在中国式现代化新道路的引领下,我们不仅创造了令世人瞩目的现代化发展奇迹,成功实现国家长治久安、人民幸福安康的“中国之治”,而且打破“现代化=西方化”的神话和“历史终结论”的论调,为发展中国家提供了可资借鉴的现代化样本。第三,推动民族复兴进入“强起来”的历史进程。新时代以来,党领导人民开展了史无前例的脱贫攻坚战,历史性摆脱了绝对贫困问题,如期全面建成小康社会,标志着中国向着实现共同富裕的美好生活迈出了关键一步,为民族复兴伟业提供了强大的物质基础、制度保证和精神动力,激发了人民群众的实践活力、创造活力和精神活力。同时,历经新时代的砥砺奋进,中国的经济实力稳步提升、政治制度日臻成熟、文化科技繁荣发展、社会治理趋于完善、生态环境更加美好,中华民族正以不可逆转之势奔向伟大复兴。概而言之,“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义”^[11]。这些彪炳千秋的历史功绩和时代伟业,是新时代“中国化时代化的马克思主义行”无比坚实的事实基础,也是其最好的实践注解。

习近平新时代中国特色社会主义思想凝结着我们党走自己的路的思想智慧,使科学社会主义焕发出强大生机活力,增强了中国特色社会主义的国际影响力和国际话语权。科学社会主义,是马克思主义理论体系的核心内容,也是马克思主义的实践价值的具体实现方式。通过它,马克思主义的理论价值得以在实际生活中具体化和实现,社会主义发展模式在不同国家也一定会有着不同的表现形式。苏联解体和东欧剧变,并不能说明社会主义的失败,更不能说明马克思主义的失败,只能说明作为苏联模式具体路径的失败。中国特色社会主义的胜利,在于我们在探索发展道路时,秉承着根据本国、本民族自身的文化传统、历史条件、人民需要以及所面临的课题和任务来进行创新探索,找到了适合自身的能够造福人民的具体发展道路。这条道路的成功得益于在实践中不断总结经验、修正错误,并与时俱进地进行改进和完善。这虽不能说明我们的具体做法是放之四海而皆准的唯一正确的模式,但也证明了社会主义完全能够在经济文化比较落后的国家创立并不断发展,从根本上破解了东方国家坚持和发展社会主义的历史性难题。中华文明伟大复兴展现出光明前景,不仅进一步验证了马克思主义的科学真理性,同时也意味着21世纪社会主义的复兴展现出光明前景。同时,习近平新时代中国特色社会主义思想在国际社会引发高度关注,促进了中国与其他国家在思想、经济、政治、文化等多方面的交流和合作,带来了共同发展和共同繁荣的理念,让更多的国家和人民从中受益,也为国际社会提供了创新性的思路 and 模式,对推进全球化时代的发展进程有积极的现实意义。归结而言,新时代“中国化时代化的马克思主义行”的现实逻辑在于,有了习近平新时代中国特色社会主义思想的指引,中华民族将实现从“富起来”到“强起来”历史性的跨越,这是当今时代的必然结果。

四、余论

马克思主义不仅对世界产生了深远的影响,更深深地改变了中国的面貌。作为一种科学理论,创新性地阐明了人类社会发展的内在规律;作为一种人民的理论,致力于为人类的解放展现出新的道路;作为一种实践的理论,指导着人们改变世界的行动方向;作为一种不断发展和开放的理论,始终站在时代的前沿,以开放包容的胸怀去学习和吸纳人类文明的优秀成果,不断发展自己、丰富自己、完善自己。中国共产党的历史、新中国的历史和改革开放的历史向世人证明了选择马克思主义是完全正确的,党不断推进马克思主义中国化时代化是历史发展的必然要求。“中国化时代化的马克思主义行”是中国共产党人在理论创新道路上的最新论断,是中国共产党百年理论创新与实践创新得出的基本结论。

习近平指出:“一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有正确思想指引。”^[12]因此,我们必须不断推动理论创新。一方面,深刻理解并准确把握习近平新时代中国特色社会

主义思想所包含的世界观和方法论,积极应对新时代提出的新要求、新考验和新挑战,不断推动理论创新和实践创新的深度融合,使马克思主义被不断地补充进新的内容而焕发新的生机。另一方面,坚定地贯彻并灵活运用其中的立场、观点和方法,因地制宜地推进各项工作。新时代,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,关键是要做到“六个坚持”。一是必须坚持人民至上,坚持以人民为中心的发展思想。这是新时代中国特色社会主义的制度特色和本质要求,各方面制度和政策要更好地围绕为人民群众的幸福生活服务。二是必须坚持自信自立,走中国特色社会主义道路。中国特色社会主义是经过反复比较、长期探索、实践验证的符合中国国情的正确道路,必须长期坚持,毫不动摇。三是必须坚持守正创新,以改革创新为发展动力。既要全面把握马克思主义的本质意涵和发展规律,又要善于根据实践的发展做出原创性的理论贡献。坚持创新发展和改革开放双轮驱动,最大限度激发社会活力,深入发掘和利用中华优秀传统文化和中国特色社会主义的深厚底蕴和发展潜力,推进马克思主义在中国焕发出新的生机。四是必须坚持系统观念,推动全面协调发展。“系统观念是新时代中国共产党治国理政、守正创新发展马克思主义的基础性思想和工作方法”^[13],我们注重马克思主义在新时代经济、政治、文化、社会和生态文明等各领域的结合和指导,推动经济发展、社会进步和生态文明协调发展,加快构建现代化经济体系和现代化国家治理体系。五是必须坚持问题导向,理论的根本任务在于回答和指导解决时代问题。问题是时代的声音,马克思主义与生俱来的实践品格和问题意识,要求我们必须从实践中来、到实践中去,在解决问题中不断发展完善理论,不断把社会推向前进。同时,中国化时代化马克思主义理论也在不断回答新的时代课题中得以创新和发展。六是必须坚持胸怀天下,在全球化中发展自己。坚持多边主义,增强在全球治理中的话语权,以共商共建共享为核心构建人类命运共同体,发挥中国对于维护国际公平正义的积极作用。在新征程上,继续彰显新时代“中国化时代化的马克思主义行”,必须坚持马克思主义与新时代中国的鲜活实践相结合,在历史演进和时代变化中探寻适合中国的创新因子,不断推动实践基础上的理论创新,不断开辟马克思主义中国化时代化新境界。

参考文献:

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗: 在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [2] 习近平. 在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2018.
- [3] 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [4] 邱乘光. 习近平新时代中国特色社会主义思想的新发展[J]. 党政研究, 2023(2): 4-16+123.
- [5] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2016.
- [6] 习近平. 携手共创丝绸之路新辉煌: 在乌兹别克斯坦最高会议立法院的演讲[N]. 人民日报, 2016-06-02(2).
- [7] 肖贵清. 习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位[J]. 求索, 2022(6): 13-21.
- [8] 毛泽东选集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [9] 习近平. 在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2013.
- [10] 齐卫平. 邓小平对中国特色社会主义理论体系形成的贡献[J]. 社会主义研究, 2022(2): 48-54.
- [11] 韩庆祥, 王学智. 关于“21世纪马克思主义”的基本问题[J]. 教学与研究, 2023(3): 5-15.
- [12] 习近平谈治国理政: 第4卷[M]. 北京: 外文出版社, 2022.
- [13] 田鹏颖, 张小鹏. 马克思主义中国化时代化的新使命: 学习党的二十大报告精神[J]. 北京社会科学, 2023(3): 4-13.

(责任编辑: 韩桥生)